

Таврическаго, Кишиневскаго, Астраханскаго, Владикавказскаго, Уфимскаго, Тамбовскаго и Ваше Преосвященство указами, пригласивъ названныхъ Преосвященныхъ и Васъ имѣть неослабное наблюденіе за дѣятельностью пропагандистовъ вышеупомянутой секты и всѣми мѣрами стараться ограждать православныхъ отъ соблазна увлеченія сектантскимъ лжеученіемъ; о чемъ, для свѣдѣнія, передать въ Канцелярію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода выписку изъ настоящаго опредѣленія“; б) послѣдовавшую на означенномъ указѣ Святѣйшаго Синода резолюцію Его Преосвященства, отъ 27 августа сего же года за № 1877: „Напечатать указъ 1) въ „Духовномъ Вѣстникѣ“ и 2) „Братскомъ Листкѣ“ крупнымъ или вообще хорошимъ шрифтомъ на первыхъ страницахъ. Оттиски изъ „Братскаго Листка“ въ количествѣ 3000 экземпляровъ Редакція „Братскаго Листка“ или Канцелярія Саратовскаго Епископа разошлетъ лично каждому священнику епархіи немедленно по отпечатаніи. Духовная же Консисторія сдѣлаетъ распоряженіе, дабы во всѣхъ приходскихъ храмахъ были произнесены соотвѣтственно содержанию указа поученія и бесѣды и прочитанъ самый указъ въ той своей части, которая относится прямо къ вопросу о баптизмѣ: можно впрочемъ, опустить только нѣкоторыя частности, фамиліи главарей и т. п. и прочитатъ почти весь указъ. Прошу о. о. благочинныхъ и о. о. приходскихъ пастырей обратитъ самое серьезное вниманіе на упорное развитіе злостной секты баптистовъ: устраивать публичныя бесѣды, обличать баптистовъ неупустительно и проч.“ Приказали: 1) Приведенные указъ Святѣйшаго Синода и послѣдовавшую на ономъ резолюцію Его Преосвященства передать для напечатанія въ редакціи „Духовнаго Вѣстника“ и „Братскаго Листка“, предложивъ послѣдней, по надлежащемъ сношеніи съ Канцеляріей Саратовскаго Епископа, объ отпечатаніи 3000 оттисковъ и о разсылкѣ таковыхъ лично каждому священнику епархіи немедленно по отпечатаніи; 2) о содержаніи указа Святѣйшаго Синода и резолюціи Его Преосвященства дать (и дается) знать всѣмъ благочиннымъ Саратовской епархіи для объявленія приходскимъ священникамъ и миссіонерамъ къ должному, въ чемъ слѣдуетъ, исполненію, причемъ благочинные имѣютъ обстоятельно донести Консисторіи о мѣрахъ, какія будутъ предприняты въ подвѣдомыхъ имъ благочиніяхъ по борьбѣ съ сектой баптистовъ и 3) Тѣ же указъ Святѣй-

шаго Синода и резолюцію Его Преосвященства сообщить Совѣту Братства Св. Креста въ гор. Саратовѣ. Сентября 6-го дня 1910 г. № 20731.

Поченія на молитву Господню.*)

Четвертое прошеніе молитвы Господней.

*Отче нашъ, Иже еси на
небесахъ! Хлѣбъ нашъ насущный
даждь намъ днесь!*

Чего мы просимъ у Бога словами молитвы Господней: хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь? Просимъ, 1, чтобы Богъ не лишалъ насъ необходимаго для тѣлеснаго нашего существованія; 2, чтобы у насъ была охота слушать, читать и исполнять слово Божіе; 3, чтобы Богъ сподоблялъ насъ съ вѣрою и благоговѣніемъ чаще пріобщаться святыхъ Таинъ тѣла и крови Господней. Апостолъ Павелъ писалъ: „великое пріобрѣтеніе быть благочестивымъ и довольнымъ. Ибо мы ничего не принесли въ міръ; явно, что ничего не можемъ и вынести изъ него. Имѣя пропитаніе и одежду, будемъ довольны тѣмъ“. (1 Тимоѳ. 6, 6, 7, 8) Да, спокойно живетъ тотъ христіанинъ, который, при своей благочестивой, трудолюбивой жизни, доволенъ своимъ положеніемъ, не завидуетъ тѣмъ, которые стремятся нажить себѣ богатство, нерѣдко употребляя для сего нечестныя средства. Такой христіанинъ много счастливѣе богача, утопающаго въ видимомъ довольствѣ и роскоши, но никогда неимѣющаго въ душѣ спокойствія. Апостолъ писалъ: „желающіе обогащаться впадаютъ въ искушеніе и въ сѣть, и во многія безразсудныя и вредныя похоти, которыя погружаютъ людей въ бѣдствіе и пагубы. Ибо корень всѣхъ золъ есть сребролюбіе, которому предавшись, нѣкоторые уклонились отъ вѣры, и сами себя подвергли многимъ скорбямъ“ (1 Тимоѳ. 6, 9, 10) Господь, объясняя притчу Свою о сѣмяни и сѣятелѣ, говоритъ: „посѣянное въ терніи означаетъ того, кто слышитъ слово, но забота вѣка сего и обольщеніе богатства заглушаетъ слово, и оно бываетъ бесплодно“. (Матѳ. 13, 22) А въ другомъ мѣстѣ Господь сказалъ:.. смотрите, берегитесь любостыжанія; ибо жизнь челоуѣка не зависитъ отъ изобилія его имѣнія“ (Лук. 12, 15) Все это мы видимъ на опытѣ въ жизни нашей; но всѣ эти опыты не научаютъ насъ доброму. Теперь много появилось такихъ, которые хотятъ составить

*) Продолженіе см. № 36. „С Д. В.“

себѣ богатствъ чрезъ нечестное распоряженіе имуществомъ или капиталомъ, порученнымъ имъ, чрезъ обманъ, разные подлоги, взятки, воровство и даже разбой и грабительство. Такіе люди заглушили въ себѣ голосъ совѣсти, и слово Божіе никогда не касалось ихъ сердца. Кромѣ того, безчестные люди не дорожатъ своею жизнью: они всегда рискуютъ поплатиться своею жизнью при лишеніи жизни другого; безчестные обманщики всегда рискуютъ лишиться свободы за свое мошенничество. Но все нипочемъ, когда человѣкъ отдается ненасытному желанію все больше и больше приобрѣсть себѣ богатства; его душа ненасыщается; онъ, при умноженіи богатства, нерѣдко мучается, не знаетъ, что сдѣлать съ богатствомъ, чтобы еще преумножить его. Хорошо обрисованъ такой человѣкъ въ притчѣ Господа о богатомъ плодами. У богатого человека былъ хорошій урожай въ полѣ; и онъ разсуждалъ самъ съ собою: что мнѣ дѣлать? некуда мнѣ собирать плодовъ моихъ. И сказалъ: вотъ, что сдѣлаю: сломаю житницы мои, и построю большія, и соберу туда весь хлѣбъ мой и все добро мое. И скажу душѣ моей: душа! много добра лежитъ у тебя на многіе годы; покойся, ѣшь, пей, веселись. Но Богъ сказалъ ему: безумный! въ сію ночь душу твою возьмутъ у тебя: кому же достанется то, что ты заготовилъ? (Лук. 12, 16—20). Потомъ, при богатствѣ бываетъ душа неспокойна, особенно въ настоящее время: нерѣдко злые люди, съ цѣлію завладѣть богатствомъ, лишаютъ богача жизни. Поэтому Господь и говоритъ Своимъ послѣдователямъ: „не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ, гдѣ моль и ржа истребляетъ, и гдѣ воры подкапываютъ и крадутъ; но собирайте себѣ сокровища на небѣ, гдѣ ни моль, ни ржа не истребляетъ, и гдѣ воры не подкапываютъ, и не крадутъ.“ (Матѣ. 6, 19, 20)

Потому, слушатели, мы въ своей молитвѣ никогда не должны просить себѣ богатства, а только будемъ просить, чтобы Богъ не лишалъ насъ необходимаго для нашей жизни; никогда не будемъ стремиться къ жизни роскошной; потому что роскошь губитъ сердце: дѣлаетъ его черствымъ, нечувствительнымъ къ нуждамъ нашего ближняго, заслуживающаго нашего состраданія и помощи. Большое довольство доводитъ до забвенія Бога, подателя нашего и благодѣтеля; а это страшнѣе всего—дойти до забвенія Бога и до горделиво жестокаго отношенія къ нашимъ ближнимъ. Аминь.

II

Господь сказалъ: „Старайтесь не о пищу тлѣнную, но о пищу, пребывающую въ жизнь вѣчную, которую дастъ вамъ Сынъ Человѣческій: ибо въ Немъ положила печать свою Отець Богъ.“ (Іоан. 6, 27)

Въ словахъ молитвы Господней: „хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь“, мы просимъ и того, чтобы Богъ помогъ намъ охотно слушать, читать и исполнять слово Божіе. „Не хлѣбомъ однимъ будетъ жить человѣкъ, но всякимъ словомъ, исходящимъ изъ устъ Божіихъ,“ сказалъ Господь (Матѣ. 4, 4.) Святой пророкъ говоритъ: „откровенія Твои—утѣшеніе мое, и уставы Твои—совѣтники мои“ (Псал. 118, 24.) Кто привыкъ съ благоговѣніемъ читать слово Божіе, тотъ скажетъ, что дѣйствительно въ словѣ Божіемъ можно находить утѣшеніе своей душѣ. Но мы можемъ видѣть, что не во всемъ слово Божіе идетъ на пользу, а даже нѣкоторымъ приноситъ большой вредъ. Все равно какъ и питательная пища бываетъ вредна для больныхъ. Многіе на основаніи слова Божія, ложно истолкованнаго, отдѣлились отъ святой церкви, сдѣлались еретиками и богоотступниками. Отъ чего это происходитъ? Отъ того, что эти люди, читая слово Божіе, не правильно поняли его и самовольно истолковали его.

Еще Самъ Господь замѣчалъ, что нѣкоторые слушатели слова Его не понимали его (Лук. 9, 45, 18, 34) Господь объяснялъ упорнымъ Иудеямъ,—почему они не понимали рѣчи Иисуса Христа Онъ говоритъ: почему вы не понимаете рѣчи Моей? Потому что не можете слышать слова Моего. Вашъ отецъ діаволь, и вы хотите исполнять похоти отца вашего... Кто отъ Бога, тотъ слушаетъ слова Божіи. Вы потому не слышите, что вы не отъ Бога (Іоан. 8, 43, 47.) Вотъ главная причина, почему многіе отступили отъ Бога и отъ святой Его церкви; вотъ почему эти люди не понимаютъ настоящаго смысла слова Божія и кощунственно обращаются съ нимъ. Но достаточно ли для полученія спасенія только слушать слово Божіе и читать его? Нѣтъ, недостаточно читать и знать слово Божіе: нужно его исполнять, нужно жить такъ, какъ учить слово Божіе. Апостолъ Павелъ писалъ: „не слушатели закона праведны предъ Богомъ, но исполнители закона оправданы будутъ“ (Римл. 2, 13) Можно злоупотреблять словомъ Божіимъ: приводить въ обыкновенномъ разговорѣ слово Божіе кощунственно, некстати. Сатана употребляетъ слово Божіе, когда искушалъ Господа. (Матѣ.

4, 6) Чтобы не злоупотреблять словом Божиимъ, нужно къ нему относиться съ благоговѣніемъ, съ молитвою къ Богу. Апостоль Павелъ писалъ ессалоникійскимъ христіанамъ: „мы непрестанно благодаримъ Бога, что, принявъ отъ насъ слышанное слово Божіе, вы приняли не какъ слово человѣческое, но какъ слово Божіе, каково оно есть по истинѣ, которое и дѣйствуетъ въ васъ вѣрующихъ“. (1 Фессал. 2, 13) Именно, только истинно вѣрующій можетъ благоговѣнно относиться къ священному писанію. А потому, слушатели, мы будемъ молить Бога, чтобы слово Божіе, читанное нами, питало нашу душу, укрѣпляло нашу вѣру въ Бога, руководило насъ въ здѣшней временной жизни и приготовило насъ къ жизни вѣчной. Аминь.

III.

Господь сказалъ: „плоть Моя истинно есть пища, и кровь Моя истинно есть питіе“ (Іоан. 6, 55)

Словами молитвы Господней: „хлѣбъ нашъ насущный даждь намъ днесь“, мы просимъ и того, чтобы Богъ сподоблялъ насъ съ вѣрою и благоговѣніемъ чаще пріобщаться тѣла и крови Господней. Весьма непостижимая тайна въ установленіи Господомъ таинства причащенія, въ коемъ подъ видомъ хлѣба и вина, установленнымъ образомъ освященныхъ, за литургію, вѣрующіе принимаютъ истинное тѣло и истинную кровь Іисуса Христа. Для невѣрующихъ это дѣло представляется невысказанно. Но мало ли непостижимаго для человѣка въ строеніяхъ обыкновенныхъ вещей природы. Мы видимъ разнообразныя цвѣты, разнаго вкуса плоды. Богъ далъ каждому сѣмени цвѣтовъ производить разные цвѣты, при одинаковыхъ условіяхъ климата и при одинаковомъ грунтѣ земли. Мы видимъ, какъ сѣмена, рядомъ посаженныя на одинаковой землѣ, одни произращаютъ горькіе плоды, а другіе—сладкіе. Невѣрующіе въ Бога говорятъ: все это строить природа сама собой безъ Бога; но вѣрующій никакъ не можетъ вообразить такого безумія, чтобы бездушная природа могла сама собою, безъ премудраго Творца, обнаруживать такія премудрыя дѣйствія. Все равно, какъ мы не можемъ вообразить, чтобы художественная картина существовала безъ художника, ее написавшаго. Съ самаго начала, какъ Богъ поселилъ первыхъ людей въ рай, для пребыванія ихъ въ безсмертіи было дано древо жизни. Этому древу, произраставшему обыкновенныя на видъ и вкусъ плоды,

была сообщена жизненная сила (Быт. 2, 9) и по изгнаніи Алама и Евы изъ рая это древо сохраняло свое свойство жизнедательности. Трїединный Богъ говоритъ: „вотъ Адамъ сталъ какъ одинъ изъ насъ, зная добро и зло; и теперь какъ бы не простеръ онъ руки своей, и не взялъ также отъ древа жизни, и не вкусилъ, и не сталъ жить вѣчно. „И поставилъ на востокѣ у сада Едемскаго херувима и пламенный мечъ обращающійся, чтобы охранять путь къ древу жизни“. (Быт. 3, 22, 24) Теперь же, для вѣчной жизни, Господь подъ видомъ хлѣба и вина, преподаль вѣрующимъ свою плоть и кровь. Господь говоритъ: „Я хлѣбъ живой, спешій съ небесъ: ядушій хлѣбъ сей будетъ жить во вѣкъ; хлѣбъ же, который Я дамъ, есть плоть Моя, которую Я отдамъ за жизнь міра. Ядушій Мою плоть и піющій Мою кровь имѣетъ жизнь вѣчную; Я воскрешу его въ послѣдній день“. (Іоан. 6, 51, 54.) Вотъ какого жизненнаго начала лишаются всѣ отпадшіе отъ святой Церкви Христовой, а тѣмъ болѣе всѣ невѣрующіе и глумящіеся надъ великимъ таинствомъ причащенія.

Будемъ, слушатели, молиться Господу Богу словами Церкви: Даруй ми чистою совѣтїю даже до послѣдняго моего издыханія достойно причащаться святынь Твоихъ, Владыко Христе, во оставленіе грѣховъ, и въ жизнь вѣчную. *) Аминь

Протоіерей *Николай Русановъ*.

(Продолженіе слѣдуетъ).

IV.

Изъ Саратовской церковно-школьной жизни.

Опредѣленіями Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденными резолюціей Его Преосвященства, назначены:

1) учительница Аряшенской двухклассной церковно-приходской школы, Кузнецкаго уѣзда, В. Глушинская учительницей Колоярской второклассной школы, Вольскаго уѣзда, вмѣсто А. Поповой, освобожденной отъ должности по прошенію,

2) окончившая курсъ Леушинской церковно-учительской школы М. Колпакова учительницей Аряшенской, Кузнецкаго уѣзда, двухклассной церковно-приходской школы, на мѣсто В. Глушинской, переведенной въ Колоярскую второклассную школу, Вольскаго уѣзда, и

3) окончившая курсъ Леушинской церковно-учительской школы П. Рузанова учительницей Аряшен-

*) Молитва святого Василия Великаго по святомъ причащеніи.